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Innovationsmöglichkeiten für Sportvereine im Blick 
Landessportbund lädt zu „Forum Ehrenamt“ ein

Genügend ehrenamtliche Mitstreiter*innen finden und binden: Das bezeichnen die rund 7.400 hessischen Sportvereine seit Jahren als größte Herausforderung überhaupt. Mit Qualifizierungsmaßnahmen, Beratungen und Fördergeldern unterstützt der Landessportbund Hessen e.V. (lsb h) seine Vereine dabei, diese Problematik zu entschärfen. Innovationen, Strukturveränderungen und neue Konzepte spielen dabei eine zentrale Rolle. Doch wie können diese aussehen? Darum geht es am Samstag, 12. Oktober, beim „Forum Ehrenamt“ in der lsb h-Sportschule in Frankfurt. Die Bildungs-, Netzwerk- und Austauschveranstaltung richtet sich an ehrenamtliche Führungspersonen im Sport. 
„Alle, die aktiv zur Weiterentwicklung des eigenen Vereins beitragen wollen oder bereits gute Ansätze erprobt haben, sind willkommen. Gemeinsam wollen wir Ideen und Lösungen für den zukunftsorientierten Sportverein entwickeln und diskutieren“, sagt Daniela Herrlich. Sie ist Projektleiterin von „Starker Sport | Beratung im Sportland Hessen“, einem Kooperationsprojekt verschiedener hessischer Sportverbände unter Federführung von lsb h und Hessischem Turnverband, bei dem die Themen Ehrenamt und Vereinsentwicklung regelmäßig eine Rolle spielen. „Starker Sport“ fungiert daher als Mitausrichter des Forums. 
Die Tagesveranstaltung (10 – 17.30 Uhr) startet mit einem Impulsvortrag zum Thema Innovationsmethoden durch Dr. Stefan Groß. Zwei Workshop-Phasen, Vernetzungs- und Austauschmöglichkeiten und geleitete Diskussionen zu Zukunftsherausforderungen schaffen die Möglichkeit, eigene Ideen und Lösungsansätze einzubringen und Vorschläge zielgerichtet in einem Netzwerk kompetenter Vereinsentwickler*innen zu diskutieren. Auch Unterstützungsangebote des Landessportbundes sowie des Hessischen Turnverbandes im Rahmen von „Starker Verein“ werden vorgestellt. 
Die Veranstaltung wird aus Mitteln des Hessischen Ministeriums für Familie, Senioren, Sport, Gesundheit und Pflege (HMFG) finanziert. Eine Teilnahme ist hierdurch kostenfrei möglich.
Mehr Informationen und Anmeldung unter:
www.landessportbund-hessen.de/forum-ehrenamt 


[bookmark: _Hlk164091277]Über uns: Der Landessportbund Hessen e.V. (lsb h) ist die Dachorganisation des hessischen Sports und vertritt die Interessen von 23 Sportkreisen, 60 Verbänden sowie 14 Verbänden und Organisationen mit besonderen Aufgaben. Mit mehr als 2,2 Millionen Mitgliedern in rund 7.400 Vereinen ist der lsb h die größte Personenvereinigung in Hessen. Wir engagieren uns für den Breiten-, Leistungs- und Jugendsport, erbringen Dienstleistungen bei Beratungen und Ausbildungen, geben Impulse in allen Themenfeldern des Sports und fördern unsere Vereine.

